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- Exencicel -
Partie I :
M3+ 2
1- * Expression du quotient de réaction: Q,;= NAE
|
L , 651012
* Application numérique : = =15
O (65101 ° —
2- Le sens d'évolution spontanée du systeme chimique : est le sens direct pour lequel il y a

formation du cuivre Cu); car Q= 1,5 <« K= 10%%,

3- Schéma conventionnel de la pile étudiée :

Au niveau de la lame de cuivre, il y a réduction des ions cu®* en Cu: Cest la Cathode (Borne +)
© A// A [ICU* /Cu O

4- Recherche de la quantité d'électricité q :
- Tableau d'avancement :

Demi- équation 3Cu @ +6.€ ° 3Cu, Quantité de
Etat du systéme | Avancement s . ma:r iere d’e se
x (mol) Quantités de matiere (mol) échangés :
Etat initial 0 |_Cu2+ ]i AV = n (Cu) 0
E. intermédiaire X lCU2+Ji'\/ -3.X =~ n(Cu)+3.x | n(e’) =6.x

- D'une part la quantité d'électricité est q = n(e-). F = 6. x.F (1)
- d'autre part, la quantité en ion Cu?* restante est : [Cu2+ ]t.\/ = |lew|v -3x

2+| _ 2+
donnant I'avancement : x= ] 2 Culy (2)
- (1) et (2) donnent:  g=2. ([Cu2+ i—[Cu2+Jl).F.V
-AN:
q=2x (6510 - 1610 x 96510" x 651073
q=6150C
Partie IT :

1- Réaction de l'acide butanoique avec l'eau :
1-1- * Taux d'avancement final ;

r=26a ¢ :—[H3O+Jéqv =7 :—lH30+Jéq =7 107
X CVv C C
10—3,41
-AN: T=—+-5=0039=39%< 1
1010

* La réaction de l'acide butanoique avec l'eau : est limitée.
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1-2- Expression du quotient de réaction a I'équilibre:
_ [H3o+]éqx[C3H7COO_]éq _ [H30+]é : _ 1072PH
Ql’,éq_ = Qr,éq - ¥ = Qr,éq - —pH
[C3H7COOH]éq C-HLO eq c-10P
10_2<3,41 5
AN: Q4= g T 15710

1-3- Valeur du pKa du couple C;H,COOH/C;H,COO"

A I'équilibre, Ka = Q r;éq : donc pKa = - Log(Ka) = - Log (Q r;éq)
AN: pKa=-Log(157.10°) ~ 48

2- Réaction de l'acide butanoique et de son anhydride avec I'éthanol :

2-1- Role du chauffage a reflux : permet d'accélérer le rythme de la réaction, et permet
d'éviter la perte de la matiére des réactifs et produits de cette réaction.

2-2- * Temps de demi-réaction :

- Pour la premiere expérience (courbel) ; ﬁ2%:O,lmo€ = t;,,=8min
N , . . Xéq 013_ i
- Pour la deuxieme expérience (courbe?) ; ST, T 015mo/ = t;,,=2min
* La réaction la plus rapide : est celle entre |'anhydride butanoique et I'éthanol.

(2min < 8min)
2-3- * Taux d'avancement finale :

- Pour la premiére expérience (courbel) : x;,=02mo/ et X, =03mo/ = 7 :%: 067

- Pour la deuxieme expérience (courbe2) : Xz, =03mo/ et X, =03mo/ = 1 :%:_1

* La réaction entre I'anhydride butanocigue et I'éthanol : est totale. (v = 1)
2-4- Equation de la réaction entre I'anhydride butanoique et I'éthanol :

0

v o o
C3H7‘C\ /) /)

0 4 HO-CH,~CH; — C3Hy=C + C3Hy=C
CaH C/ O-CH, —CH; OH
3M7T 5\

%

- Exencice?2-

1- La longueur d'onde : est A = 4cm

2- La vitesse de propagation de l'onde : est V= A x N =0,04x50 = Zm.s'l.

3- L'instant 1 de capture de la surface de l'eau : est + = SM/V =0,06/2 = 0,03s
4- La relation : est ym(t) = ys(t - 0,03)
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Partie I:
1-1- Représentation de la tension ug :

1-2- Expression de l'intensité Ip : figurel
En régime permanent, la bobine se comporte comme une résistance r, et d'apreés la loi de
. E
Pouillet : I, =
_ r+R

2-1- Equation différentielle que vérifie la tension ug :
- Loi d'additivité des tensions:  u,+ug =0 ()

u .
- Loi d'Ohm, en convention récepteur : i :ER 2) et u, :L.% +ri (3
- Des trois relations ; on écrit :
®et® i . @ qu u L du r
= L—+ri+tu =E = L—(R)+r.(®)+u =0 => —=.—B+(=+D)u_ =0
dt R dt R R R R dt R R
du +
= L__R+r R_u =0 > L —R+y =
R dt R R r+R dt R

2-2- Expressionde T :

- La solution de cette équation est de la forme : ug(t) =Rl ,.e

~N |~

- Portons cette expression dans I'équation différentielle :

_t _t _t ot _ _t

L .E(R.Ip.e )+Rl,e 7=0= L .g(e N+e 7=0 = ( L .—1+1).e T=0=>r1= L
r+R dt r+R dt r+R r r+R
2-3- a) Résistance de la bobine :

RE Vs E-us)

Uu,(O)=R.I ,=—— etu,(0)=6V dol: r=Rx(——R2L

20) =R I, == etup(0) ST
AN : r:60><(6'56_6):5§2

b) Inductance de la bobine :

r:ﬁ etr=28ms alorsL=7x(r +R)
AN: L=28x(5+60)=182mH

2-4- Energie E, emmagasinée par la bobine dt1 = :

En =2 Li2=1LER)? etug(r)=22v
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AN: E, = ;x182.10‘3x(%)2= 12210747

Partie IT .

1- Montrons que ug(t) = A.[1+ M.COS@7T. fs.t)]. cos@rF,.t)
us(t) = k. (t).u, (t)

= us(t)=ku, (t)[U, +s(t) ]

= us(t) =k.P, coS@7F, 1).[U, + S, cos@ri 1))

= Us(t) =kPy U, + S, COSQ7E.1)|COS@TF, 1)

= us(t)=kPU, { 1+ % cosans.t)} cos@rf,.t)
0

En posant :m:Uﬁ et A=kPU, alors : ug(t) = A.[1+ m.cos@rr. fs.t)].cosQn.Fp.t)
0

2-1- * La fréquence Fpde la porteuse : Fp = 1/Tp

Graphiquement : 10xT, = 10ms alors T, = Ims et F, = 1/0.001 = 1000Hz
* La fréquence fs de la tension modulante : fs = 1/Ts
Graphiquement : Tg = 10ms alors fs = 1/0.01 = 100Hz
2-2- * Taux de modulation :
m= Ummax_Urnmin :3_1~ 0’5

UIrnrnax-'-urnrnin 3+1

* La modulation est bonne puisque m<1let F, =~ fg

- Exenciced-

PartieI:

1- Etude du mouvement sur le plan incliné :
1-1- Equation différentielle :

- Systeme a étudier : {skieur}

- Repére d'étude (A ; i) supposé galiléen;
- Bilan des forces extérieures :

* Poids du skieur I5

* Réaction du plan incliné : FqQ:Rqq +f (f : forcede frottemeny

- 2°™ Joi de newton : P+Ry + f :m.aAG
- Projection de cette relation vectorielle sur l'axe Ax': B +R, +f,=ma, (*)

- Expressions : B, =mg.sin@@) , R,,=0 , f,=—f et aX:dstG

- La relation (*) devient : m.g.sin(a) — f :m.%
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- finalement I'équation différentielle s'écrira : dstG = g.sin(@) —%

1-2- Détermination des valeurs de b et ¢ :

- Remarquons que v _ g.sin(a) i =constante
dt m
- Par intégration : v5(t) = (g.sin(a) —% ).t +v(0)
- D'apreés la condition initiale v(0) = O ; alors : v5(t) = (g.sin(@) —% ).t
- par identification avec la forme vg(t) = bt+c; on déduit que :

b= g.sin(a) i :9,8><sin(23°)—1—523,6ms‘2
o m 65

1-3- Déduction de l'instant 1 :
- L'équation de la vitesse s'écrit : vg(tg) = bxty et vg(tg) = 90kmh™ :%ms‘1 =25ms*

- Alors tEF%:B) AN: tB:%=6,95

1-4- Intensité R de l'action du plan :
R= R+ f>= R=,/(mgcos@))?+ f2
AN: R=.(65x98xcosR3’))? +15 = 5865N

2- Etude du mouvement sur le plan horizontal :
2-1- Recherche de l'intensité f ' :

- Systeme a étudier : {skieur} _R;'

- Repére d'étude (B ; i) supposé galiléen ; &

- Bilan des forces extérieures : B = | = [
* Poids du skieur P E A

—

* Réaction du plan horizontal : R =R,'+ f(f': forcede frottemen)
- 2%™ |oi de newton : P+Ra'+ ?':m.aqG
- Projection de cette relation vectorielle sur l'axe Bx : B, +R, '+ f,'=ma, (*)
- Expressions : P, =0 , R, =0, f,'=—f' et a,=-3ms~.
- La relation (*) nous donne : f'=-ma,
AN f'=-65x(-3)=19N
2-2- Détermination de tc :
- Equation de la vitesse : vg(t) = ax.t + v(0)
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- Au point tc ; vg(tc) = 0, alors ax.tc +v(0)=0
- On déduit que : t.=- v AN: t.= _B. 833s

X

2-3- Déduction de la distance BC :
- L'équation horaire est : x(t) = J.a,t*+v(0).t + x(0) = x(t) = - t*+ 25t

- La distance BC = x; — Xg = X(tc) ~ X(tg) = BC=~>.tc” + 251tc
-0
- AN: BC=-283% +25x 8331042

Partie IT :

1- Expression de |I'énergie mécanique du pendule :
2

En=E +E,+E, avec E,=1J,.0 ; E,=3CH%etE,,=0

2
Alors  E,=1J,.0 +.,C6

2- Constante de torsion C du fil :

- Lorsque 8 = Bpmex = 0,8rad ; I'énergie cinétique est nulle : Ec(0,8) = 0
- Graphiquement, I'énergie mécanique est Ey, = 16mJ = 16.10737

- D'apreés I'équation (*), on aura %C'emaxz “E_ =C-= 2.En;
max
—3
“AN: C=E 5 = 0pNmrad”

3- Détermination de Ja :

- Lorsque 8 = O ; I'énergie cinétique est maximale : Ec(0) = Ep, = 16mJ = 16.10737
- Lorsque 6 = O ; I'énergie potentielle de torsion est nulle : E;+(0) = 0
2E,

C

- D'apreés I'équation (*), on aura Em:%JA.('B )2 = J,=

max.

2
max)

-3
-AN: J, =% = 610 3kg.m?






